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УПРАВЛЕНИЕТО НА ОТПАДЪЦИТЕ В  БЪЛГАРИЯ –  

НАСТОЯЩЕ И БЪДЕЩЕ 

Наскоро Европейската агенция по околната среда, която обединява 32 страни от 

континента, оповести своя пореден петгодишен доклад за състоянието на околната 

среда. Основното заключение е, че има постигнат напредък, но той не е достатъчен. 

За да се постигне желаното състояние на околната среда, е необходима съобразена с 

това политика във всички останали сфери на живота. До 2009 г. европейските страни 

са успели да намалят емисиите си от парникови газове със 17,3 процента и са вече 

твърде близо до набелязаната цел от 20 на сто редукция до 2020 г. Има какво да се 

желае и по отношение на отпадъците, тъй като се оползотворяват едва половината от 

събираните общо 3 млрд. тона годишно. Фините прахови частици и озонът остават 

основният проблем за въздуха в Европа.  

 

Къде е България в тази обща картина?  

България е на едно средно за Европа равнище по отношение на състоянието на 

околната среда, според споменатия доклад.  

 

Според последния доклад на Европейската агенция по околната среда, най-

сериозният проблем на България е лошото управление на отпадъците, по който 

показател е на едно от последните места сред всички европейски страни.  

Над 90% от генерираните отпадъци се депонират, вместо да се оползотворяват.  В 

сравнение с други страни, които прилагат все по-модерните технологии на 

оползотворяване и рециклиране на отпадъците, в България този процес едва сега 

стартира.  

 

За отбелязване е също, че докато в останалите европейски страни е преодоляна 

пряката зависимост между растеж на БВП и ръст на отпадъците от опаковки, това 

съвсем не е така в България. Повишаването на жизнения стандарт в страната все още 

е свързано с нарастване на количествата отпадъци от опаковки, поради все още 

твърде слабото им оползотворяване.  

 

В същото време обаче България е отбелязала един от най-големите спадове в 

намаляване на емисиите на парникови газове – 42 на сто, при средно равнище от 17 

процента за ЕС. 
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Според доклад на Българска Стопанска Камара по управлението на опасните 

отпадъци: 

•Липсват кардинални решения на стари проблеми с опасните и промишлените 

отпадъци; 

•Кратките сроковете за съхраняване на мястото на образуване и липсата на 

инфраструктура за третиране блокират изпълнението на задълженията; 

•Необходимо е да се обсъди прилагането на чуждия опит за създаване на една или 

няколко публично-частни организации (напр., в шестте планови региона на страната) 

за публични услуги и администриране на всички основни дейности по събиране и 

третиране на опасни отпадъци.  

 

Според констатация на Българска търговско-промишлена палата сложната 

законодателна рамка за управление на отпадъците кара фирмите да отделят почти 

толкова ресурс, колкото е необходим за осъществяване на основната им 

производствена дейност.  

Можем да отчетем, че сред фирмите има висока степен на информираност и те стават 

все по-активни в изискванията към законодателната рамка  и нейното приложение.  

 

Все още обаче именно депонирането е основен метод за управление на отпадъците в 

България. Данните на Евростат показват, че много малка част се рециклира, каквато е 

практиката в повечето европейски държави. Така се изхвърлят ценни ресурси и се 

губят потенциални икономически ползи.  

 

 

Политика за устойчиво управление на отпадъците в България до 2020г. 

 
Приоритетни дейности 

 Изграждане на цялостна инфраструктура за третиране на отпадъците в 

страната - регионални системи, включващи съоръжения за предварително 

третиране, рециклиране,  оползотворяване и обезвреждане  на различните видове 

отпадъци, образувани в страната. За България е предизвикателство достигането на 

амбициозните цели за рециклиране на битови и строителни отпадъци, които следва 

да бъдат постигнати до 2020 г. Ускоряване на подготовката за повторна употреба и 

рециклиране на отпадъчни материали, включващи най-малко хартия и картон, 

метал, пластмаса и стъкло от домакинствата и подобни отпадъци от други 

източници до най-малко 50 % от общото им тегло, не по-късно от 2020 г. 

 

 Приемане и прилагане на нов Закон за управление на отпадъците и 

разработване на необходимите подзаконови нормативни актове  
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 Разработване на нормативни и стратегически документи за управлението на 

строителните отпадъци. За постигане на поставените високи цели за рециклиране  

на отпадъците от строителство и разрушаване от почти 0 % през 2010  г. до 70 % до 

2020 г., и за ограничаване на вредните въздействия на генерираните строителни 

отпадъци да започне реализирането на утвърдения Национален стратегически план 

за управление на отпадъците от строителство и тяхното разрушаване на 

територията на Р България за периода 2011 – 2020 г.  Разработване и приемане на 

Наредба за управление на отпадъците от строителство и разрушаване и 

Ръководство за управление на строителните отпадъци и отпадъци от разрушаване 

на сгради. 

 

 Изготвяне на нормативната база за регулиране управлението на 

биоотпадъците в страната и по-конкретно: създаване на модел за разделно 

събиране на биоотпадъците и осигуряване на чисти суровини за получаване на 

висококачествен компост; въвеждане на стандарти и минимални изисквания към 

техниките и технологиите за компостиране, регламентиране на изискванията за 

компостта (крайния продукт, получен при третирането на биоотпадъците) и 

създаване на система за осигуряване на качеството на крайния продукт. За 

намаляване на въздействието върху околната среда от депонирането на 

биоразградими битови отпадъци (БрБО), са въведени изисквания за поетапно 

намаляване на количеството БрБО, обезвреждани чрез депониране.  

 

 

Тази публикация е изготвена в рамките на проект ВЕВВ (ПО-ДОБРА ОКОЛНА 

СРЕДА – ПО-ДОБЪР БИЗНЕС), съфинансиран от рамковата програма за 

конкурентоспособност и иновации (CIP) на Европейския съюз. 

 

Европейската комисия не носи отговорност за съдържанието и използването на 

информацията, съдържаща се в настоящата публикация. 
 


